

沐清风 游龙江



五大连池风景区

吸引八方宾客 打造国际康养胜地



□本报记者 邵晶岩

8月13日早上六点,五大连池风景区北药泉饮水点就排起了长队。这是风景区旅游旺季的标志性场景。

“我来这里住了一个月了,喝了一周这里的水,肠胃好多了。”把4升的暖水瓶接满矿泉水,是70岁的山东游客赵福林每天“疗愈”的第一课。

“康养+疗愈”在五大连池风景区不是新鲜事物,却是这几年文旅赛道的新风口。2024黑龙江夏季旅游“百日行动”开展以来,五大连池风景区接待游客同比增长近200%,显现了“避暑+康养”的旅游强吸引力。全球数据和商业

智能平台 Statista 数据显示,预计到2027年,全球康养旅游市场规模将达到约1.4万亿美元,与2022年的6500亿美元相比,增幅将超过100%。

半个月前,2024年黑龙江省生态康养旅游大会在五大连池风景区召开。期间,五大连池风景区获评2024中国生态康养旅游目的地,并被全国旅游标准化技术委员会授予《健康旅游管理与服务规范行业标准编制工作》验证单位,五大连池风景区有了奠定康养旅游行业地位、扩大康养市场份额的两张有分量的名片。

“康养旅游产品和‘康养+疗愈’模式是我们景区最重要的部分,今年,景

区从规划、硬件设施、康养项目、康养服务等方面进行提升,增强游客康养体验,提高康养疗愈的效果,进一步提升了五大连池风景区康养品牌知名度和用户黏性。”五大连池风景区社会事业发展局局长李晓明介绍。

近年来,围绕打造“国际康养胜地”目标,五大连池风景区管委会着力构筑“三地五区”发展布局。建设候鸟式避暑度假基地、对俄康养理疗基地、中医药种植及加工基地;建设翻花泉康复区、北药泉康复区、龙泉氨矿泉康复区、SPA城休闲疗养区、宜居养老度假区,配套完善十大观光区游览、矿泉美食等,形成全域康养度假、休闲体验、独具魅力的康养发展体系。

在黑龙江省五大连池工人疗养院康养中心,接受康复治疗后的俄罗斯游客米拉感觉身体轻松多了,“我有脊柱增生问题,经过3天按摩治疗就好了。”据了解,这家疗养院有782个床位,7月份几乎每天爆满,其中俄罗斯疗养团占比达到了40%。

依托独特的矿泉资源和地磁强度、优越的生态环境,五大连池风景区开发了疗养、泡疗、晒疗、磁疗、氧疗、食疗和中医理疗等多个康养项目,康养人群成为这里最稳定的游客群,带动了火山泥面膜、矿泉水、矿泉食品等一系列康养

周边产业的发展。

2023年以来,五大连池康养产业实现新突破,引进海南一龄集团、中国康养、哈铁康养等多家优质康养龙头企业,依托天然医用矿泉、矿泥、火山全磁环境、高负氧离子天然医用等六大康养自然资源优势,开拓“自然理疗+传统中医+现代医学”相融合的康养模式,通过科学、优质的服务,为高端康养群体提供个性化、定制化的康养方案。

一龄集团把五大连池风景区作为企业在全国布局的五大康养基地之一,在风景区建设五大连池一龄冷矿泉疗愈医院,面向高端客户群开展康养旅游服务。“五大连池冷矿泉资源得天独厚,加上我们的医疗设备,对寒症、痛症、验证,有很好的疗养效果。”该企业抗衰项目总监柳霞说。

年初以来,五大连池风景区接待康养游客21万人,同比增长19%。“我们将抓住市场机遇,继续做优产品,做强品牌,做好服务。增加对外宣传推介力度,让景区康养这个老品牌焕发新活力。”风景区管委会宣传部部长朱月山说。

- ①高端康养基地。
- ②疗养人员清晨排队进入北药泉接矿泉水。
- ③游客观赏温泊景色。

黄宝印摄



人间仙境 “笔架山”

本报讯(赵丹丹 王翔宇 记者姜斌 刘畅)近日,北大荒集团山市农场有限公司笔架山风景区正式被评为国家AAA级旅游景区,是继八五〇、八五六、庆丰三个农场成功获评后,牡丹江分公司新增的一处AAA级景区。

因形似笔架,故得名“笔架山”。笔架山四时之景皆不同,怪岩、金蟾石、笑面老人、状元鞍、白虎石、贵妃榻、美人门等等奇石

堪称一绝,百寿亭、招财亭、姻缘亭依山而建,令人目不暇接。

农场通过整合优势资源,优化空间布局和拓展农旅功能,使笔架山景区成为牡丹江分公司域内集风景观光、文化体验、休闲娱乐于一体的旅游新阵地。据了解,目前,牡丹江分公司“A”级景区已达十个,其中AAAA级景区一个、AAA级景区七个、AA级景区两个。晨雾缭绕的山峰。 单忠宇摄

让最北黑土地产出更多粮

□张雅华 李长军 本报记者 张磊

冯永春,一位来自祖国北疆漠河的农民,2020年11月24日,以全国劳动模范的身份由祖国北地边陲黑土地步入了北京人民大会堂。

今年49岁的冯永春,是大兴安岭漠河市兴安镇二十五站村的一名农民,种植大户。近30年来,他刻苦进行农业创新,优化了这片冻土带的种植品种和种植技术,冯永春决定带领家乡父老共同致富。他对村民们说:“先用我的地试种,成功了就跟着我干;失败了,算我自己的。”2008年夏,连续两个月干旱无雨,看着豆苗一天天枯萎,他心急如焚。

经过四处打听后,冯永春去呼玛县自费购置了一套2万元的喷灌机,不仅缓解了灾情,还确保了大豆的产量。大豆大豆双行栽培技术试验获得了成功,并在全镇进行了推广,当年全村户均增收3500元。

冯永春参与组建的合作社,采取集资入股、量化管理、科技种田、机械收割等方式运营,特别对高岗旱地,低洼地块实行分期耕种。在打垄、播种、育肥等技术上实行因地制宜,因土施种,充分利用大型旋耕机、翻耕

机来保持土壤的松软度,从而保证了入股农户的年产量和产值。冯永春和全体村民算过一笔账,合作社经营的大豆亩产提高27%~30%,每公顷大豆产量由原来的不到3000斤,增加到如今的4500斤左右。合作经营模式,给当地农民带来了翻天覆地的变化。7年来,合作社发展到17户农民入股,持用大型农机具55台,固定资产价值400余万元,每户人均增收5000元以上。

随着种植面积扩大,秋收后大豆因运输不及时发生霉变,严重影响销售价格。1998年,冯永春自掏腰包从地头到运输公路之间修了一条2.5公里长的农田路。

他累计用自家收割机主动帮助农户收割大豆12.4公顷,不收任何费用,坚持常年为农户免费运粮,无偿为建档立卡贫困户销售大豆2.1万斤。目前,全村6户贫困户全部实现脱贫。

冯永春在近日接受记者采访时说:“我身为农业战线的全国劳模,一定要踏踏实实做好种粮人,把大兴安岭黑土地的潜能挖掘出来,为当好祖国的粮食生产安全‘压舱石’作出贡献!”

新龙江 新故事

2024年全国生态日黑龙江活动举办

本报15日讯(记者董盈)15日,2024年全国生态日黑龙江活动在哈尔滨举行。活动以“加快经济社会发展全面绿色转型”为主题,由省发改委主办、黑龙江自然资源和生态资源交易中心承办。

活动中,黑龙江自然资源和生态资源交易中心介绍了其自然资源和生态产品交易典型案例;呼玛县、牡丹江市林草局先后分享了水生态产品价值实现经验、林业碳汇生态价值实现经验。活动现场还为我省首批龙江绿碳项目业主牡丹江市林草局、黑河市爱辉区林草局、嫩江市林草局、孙吴县林草局、逊克县逊盈投资发展有限责任公司颁发了全省首批龙江绿碳碳票;为首批龙江绿碳受让方中国移动通信集团黑龙江有限公司、哈尔滨银行股份有限公司、黑龙江良大投

资控股集团、黑龙江省大正投资集团颁发了全省首批龙江绿碳交易凭证。在全省首批水生态产品签约仪式环节,呼玛县水务局与呼玛县知青旅游发展服务有限公司进行水生态产品签约。

当日,我省还携龙江生态产品参加了在福建省三明市举办的全国第二个生态日主场活动暨首届全国生态日生态产品推介展示会。结合“加快经济社会发展全面绿色转型”活动主题,聚焦系列精深加工生态产品、区域公共品牌等内容,黑龙江展位重点展出了黑土优品、九珍十八品、亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”、黑龙江刀、龙江绿碳交易证书等16类生态产品,充分展示了我省在健全完善生态产品价值实现机制过程中取得的成果。

三只国家二级保护鸟类被放归自然



苍鹭放飞现场。

本报记者 刘瑞博

本报15日讯(刘瑞博 记者刘瑞)15日,第二个全国生态日当天,黑龙江省北方森林动物园野生动物救护中心将收容救治的三只野生鸟类放归自然。此次放飞的是国家二级保护动物两只红隼和一只苍鹭。这三只野生鸟类均是热心市民发现并第一时间联系相关部门收容救治的。苍鹭于今年6月15日在玉泉山,当时它状态萎靡、衰弱,被诊断为农药中毒;成年红隼是于5月24日在五常市发现,当时不能

飞、不爱动,被诊断为翅膀受伤;另一只红隼幼雏于5月11日在哈尔滨市香坊区被市民发现,当时不会飞,无法独立生存。它们第一时间被送至北方森林动物园野生动物救护中心,经过动物医生的及时救治、精心饲养、人工育幼,目前均已恢复健康并满足野外生存放归条件。在全国生态日当天,这三只曾经受伤又被人朋友治愈的鸟儿,带着人们对保护绿水青山共建美好家园的心愿,回归大自然的怀抱。

全国气象小标兵总决赛我省斩获佳绩

本报讯(记者宋晨曦)14日,历时两天的2024年全国气象小标兵总决赛落下帷幕,首次参赛的黑龙江省代表队斩获佳绩,获得总排名第一、第四、第六的好成绩,三人荣获“全国气象小标兵”荣誉;省气象服务中心荣获优秀组织奖。

经过激烈角逐,最终黑龙江省气象服务中心推荐的马笛菲、姜禹含、关照三位选手分列总分第一、第四、第六名,梦想起航组第一、第二、青春飞扬组第二名,荣获“全国气象小标兵”殊荣。潘旭航、周姝含、贺雅鑫三位选手获得优秀奖。决赛评委、省气象服务中心科普专家黄英伟表示,气象防灾减灾,科普至关重要,气象科学普及,要从娃娃抓起,希望气象小标兵评选活动做强做大气象科普品牌,打造防灾减灾科普品牌,为全国青少年和儿童提供更为广阔的科普展示平台。

齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区

营造一流营商环境 构建高效现代产业格局

□张振翼 本报记者 孙昊

一条条生产线上全自动设备高速运转,一批批食品包装袋在生产机器上传送,印刷、复合、熟化、制袋、分切等道工序有条不紊地进行着……走进黑龙江中塑包装材料科技有限公司生产车间,各类智能化生产设备紧密协作、高效生产,为黑龙江梅里斯经济开发区内的多家企业提供全产业链包装配套服务。

从今年3月份开工建设到如今试生产,5个月的时间,企业完成了从签约到投产的“极速跨越”。企业负责人告诉记者:“项目建设离不开当地政府的支持,建设期间设备进场调试需要电力支持,由于

客观原因可能存在延期供电的风险,得知情况后,包保领导带领服务专班第一时间深入厂区,详细了解情况并与相关部门沟通协调,为项目顺利投产、有序生产提供了坚实保障。”

中塑包装项目的投产达效,让更多企业看到了齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区的优越营商环境和巨大发展潜力,如今喀秋莎食品、甄食食品、天美食品等一家家休闲食品企业纷纷落户梅里斯。上半年,全区共推进在建产业项目29个,总投资23.97亿元,签约项目15个,总签约额突破24亿元。

营商环境越好,经营主体获得感就越强,信心就越足,扎根发展的愿望也就越

发强烈。近年来,梅里斯持续深化行政审批制度改革,大幅减少行政审批事项,简化办事流程,压缩审批时限,提高审批效率,企业只需提供准确的办理信息,就可以实现高效审批。

梅里斯达斡尔族区委书记郝宪庆表示:“营商环境代表着一个地区的软实力和竞争力,是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的重要因素。梅里斯凭借食品工业协会、园区存量资产、工业地产项目、小专班服务、企业融资互助、互为订单、上下游配套、乡村振兴和少数民族政策资金等优势,坚持把休闲食品作为全区主导产业强力推进,通过引上游、接下游、抓龙头、带配套的方式,持续

放大‘雁阵优势’,初步形成‘前后楼’就是‘上下游’,‘产业园’就是‘产业链’的发展格局。”

优化营商环境是提振社会信心、激发市场活力、增强发展后劲的重要抓手。年初以来,全区各级包保领导深入企业和项目建设现场百余次,成立产业项目推进专班12个,协调解决项目审批、水电和用工等难题43个。如今,政企双方紧密合作、双向奔赴,为梅里斯描绘出一幅经济发展的新蓝图,广大企业家主动担当起经济发展的重任,积极向外推介梅里斯的投资优势和政策红利,吸引更多优质项目落地,为梅里斯的经济增长注入强劲动力。